Témakor: A nyelvi szintek A szoalkotas nyelvi lehetéségel a magyar nyelvben 13. tétel

A szbalkotas nyelvi lehetéségel a magyar nyelvben

Szbalkotés: az afolyamat, amikor anyelv mér megléé elemeibsl hozunk | étre Uj szot.

Médjai:

- szOképzés
- szOOsszetétel
- ritkdbb széalkotasi médok

1) Szoképzés: egy megléw széhoz képzot illesztlink, igy jon |étre Uj sz6

pl. vad + asz = vadasz

olvas + gat = ol vasgat

szép + Ul = szépll

(alapszo + képzo = képzett sz06)

A magyar nyelv képdrendszere igen gazdag, az igékhez és a névszokhoz egyarant lehet képiket
kapcsolni.

igébdl igét (rag - rugdos)

igébdl névszot (olvas - olvasas),
névszébdl névszot (hal - halasz),
névszobdl igét (iz - tizel)

2) Szlosszetétel: két 6nallo alaku ésjelentés sz6 Osszekapesolésat jelenti.

az Osszetett sz6 szerkezete: ebitag + utdtag (rendér),

ha az el6- vagy utétag méar dnmagaban is 6sszetett sz6, akkor ezeket tobbszordsen dsszetett szavaknak
nevezzik,

az Osszetett szavak jelentése més, mint az, eb- és utétag jelentése (pl. nagy | mama)

Az Osszetett szavak csoportositasa szerkezet szerint:

a)

b)

szervetlen dsszetett szavak: ezek mondatbeli ézmény nélkil jottek 1étre, és atagok kozott nincs
nyelvtani viszony, pl. Miatyank, egyszeregy, nefelejcs, dehogy

szerves Osszetett szavak: amondat egy szerkezetéll jottek |étre, és atagok, k6zott szoros nyel vtani
viszony van, két csoportja: mellérendeb sz6dsszetétel, aldrendels sz66sszetétel

Mellérendelb Osszetett szavak:

akét tag egyenértéki, mondatbeli szereplik azonos, egymassal tartalmi kapcsolatban allnak
fajtai (aszerint, hogyan jonnek |étre):
a) kett6zéssel: valamely sz6t 6nmagaval vagy kis mértékben modositott alakjaval ismétltink meg, pl.
sok-sok, alig-alig, méar-mér, réttdn-né, réges-régi, unos-untalan
b) ikeritéssel: sgjatos tsszetételi mad; kel etkezésekor valamilyen hangzasbeli valtozas megy végbe,
pl. dimbes-domboas, irul-pirul, tarkabarka, icipici, gizgaz
c) anyelvben 6nalldan is meglé két szét kapcsolunk dssze
(1) Aikerszdk: két 6ndllo jelentéd és hangalaku szo tapad 6ssze, pl. azik-fézik, dal-fal
(2) laza szerkezetii mellérendels sszetett szavak: rokon értelnii vagy ellentétes jelentéd szavak
kapcsol 6dnak dssze, pl. jon-megy, slit-6z, jar-kel
(3) valddi mellérendeb Osszetett szavak: az azonos sz6fgju, rokon értelni szavak szorosan
Osszefonddtak, egybeirjukoket, pl. hirnév, disgazdag, szobeszéd, arviz

Alérendels Osszetett szavak:

akét tag nem egyenértéki, az el étag az utétag valamilyen mondatrésze fejezi ki, és ald van rendelve
az utétagnak

az el6- és utdtag kozotti alarendeld viszony lehet jel 6lt (pl. agrolszakadt) ésjeldletlen (pl. napsiitotte)
fajtai:

a) aanyos: mennydorég (mi dérég?), madarlétta, hofodte, eszeveszett

b) targyas. favago (mit vago?), egyetért, ssmmitmondo, szemlesiitve, sz6fogadod

c) hatarozés: foldonfuté (hol futé?), égbekidltd, élenjard, nyugdijjogosult, filbeval 6

d) jelzds: citromizi (milyen iZi?), gonosztett, napkelte, asztalterit, féorvos, takaritons, varoshaza
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3) Ritkabb szbéa kotési médok

- mozaiksz6-alkotés:
a) betiiszék: aszavak el betlijébdl jonnek Iétre, pl. ELTE, MTA, OTP
b) szoBsszevonés. egy-egy szotaghol tevdnek dssze, pl. MALEV , gyes

- szOelvonas: valamely sz6bdl egy addig nem |étek alapszot vonunk el, pl. kapdl — kapa, dacol — dac,
perel — per

- szOrovidiilés: egy hosszabb, tbb szbtagu sz6 alakjanak lerdviditése, pl. kdszdndm — kdsz(i),
matematika — matek, laboratorium — [abor

- szbvegyllés: két rokon jelentéd szd hangalakjanak a keveredésével keletkezik, pl. csokor + bokréta
= csokréta, ordit + kiabal = ordibal

Az alarendel szdszer kezetek és szo0sszetételek helyesirasa

Kulonirjuk taldban az alanyos, a minjségjelzés és a mennyiségjelds szoszerkezetek tagjait: arvizsijtotta
(vidék), kis ujj, hat 6kor: Jelentésvaltozas miatt irjuk egybe az alanyos, a midségjel s és a mennyiségjelds
szOOsszetételeket: nyakatekert, kisujj, hatokor: Mindig kilonirjuk a jelzett szotél a foglalkozést, kori,
minGséget, csoportot jel 616 fénévi mindség jel Z0ket: orvos batyam, gyermek szerepb, ajandék lemez.
Kulonirjuk dtaldban ajeldlt targyas, hatérozds és birtokos jel #s szoszerkezeteket: életet ment, tavolra ugrik,
aldb ujja. Egybeirjuk azonban a jel6letlen targyas, hatarozoés és birtokos jelds aldrendelé sz66sszetétel eket:
€életment, tavolugras, |abujj. Egybeirjuk ajeldlt targyas, hatdrozos és birtokos jel #s szotsszetétel eket is, ha
jelentésvdltozés torténik: egyetért, agrolszakadt, barétfile. A jelentéstomonit alarendelé szdosszetétel eket
mindig egybeirjuk: holl 6fekete, emlékkonyv.

A két tagbol all6 szoosszetételeket kabjel nélkil egybeirjuk (energia-takarékossag). A ketinél tobb taghdl
allo szbosszetételeket hat szotagig egybeirjuk (szamitdgépszerviz), ha hat szétagnal hosszabbak, kéfellel
tagoljuk o6ket (szamitogép-billentyizet). Csak a két szétagh igekot szamit Osszetételi tagnak
(tartozasmegfizetés, tartozas-visszafizetés), szétag-szamlaaskor nem vesszikk figyelembe a jeleket és a
ragokat (szamitogép-szervizekben).

Kotsjellel kapcsoljuk a tulajdonnévhez a kodznévi utétagot: Kazinczy-verseny; Balassi-vers. Az igekds
kapcsolatokat az igekd® helyétsl fliggéen tobbféleképpen irhatjuk: megir, meg akarjuk irni, nem irja meg,
vissza-visszanéz, oda-vissza szaladgdl, ki-be jarkal.

Megegyezik a helyesirasuk az anyagnévi jelés (kerdmiavaza), a szamnévi jelds (+ melléknévképds vagy -
nként ragos utétag: tobbjelentés) és a folyamatos melléknévi igeneves szerkezeteknek (beszébzerv).
Mindharom esetben a szabdyzatban rogzitett hagyomanyt kovetjik. E szerint egybeirjuk az effajta
szerkezeteket, ha mind az ebtag, mind az utétag egyszexi szo: papirtorilkdzo, haromnapos, mosogatdégép.
Kulonirjuk ket akkor, ha vagy az elétag, vagy az utétag, esetleg mindkett) Osszetett sz6: siugrd sanc, papir
zsebkends; tizenharom honaponként.

Eléfordul, hogy egy kildnirandd sz6kapcsolathoz egy Ujabb sz6 csatlakozik (csaladi haz + épités). llyenkor a
mozgoszabdlyt alkalmazzuk, vagyis a kordbban kil onirt szokapcsolatot egybeirjuk, és kdtjellel kapcsoljuk
hozza az utétagot: idegennyel v-oktatés, csaladihaz-épités.

A széismétlések, a mellérendeb szo0sszetételek és az ikerszok helyesirdsa

A szbéismétlések, a mellérenddd szOOsszetételek és az ikerszok egybeirdsa vagy kdbjeles irdsa a

jelentésel kil dnitést szolgalja.

A szOkettbzéseket és azokat a médositott alaki szdismétléseket, amelyeknek egyik tagja nem él 6ndlldan,
kotojellel irjuk: néha-néha, mar-mar, 6rokkon-orokké, réges-régi. Kulonirjuk astsmétléses szerkezeteket:

naprol napra, kérve kéri, szebbnél szebb. Ezeknek mindkét tagja értelmes sz6. Egybeirjuk a mar teljesen
Osszeforrott, ezért csak az utGtagjukon toldalékolhatd mellérendél szOOsszetételeket: rugkapdnak,

bubanatos. Kétojellel tagoljuk azokat a lazabb kapcsolatl szOdsszetételeket, amelyek mindkét tagjukon
toldal ékol hatok: eget-foldet, jarnak-kelnek. Egybeirjuk - a mellérendélszotsszetétel ekhez hasonl éan - a csak

végukon toldalékolhatd ikerszokat: mendemonda, limlom. Kéjellel tagoljuk viszont a mindkét tagjukon
tol dal ékol hato ikerszokat: irult-pirult, izg-mozgo.



